

SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Național, Economic, Cultural și Informativ

Director: MIHAIL GEORGESCU

Redacția și Administrația
Siliștra, Str. Plevnei 8

ABONAMENTE:

Pentru agricultori și func. Lei 100
Pentru autorit. și soc. anual Lei 1000

Asociațiile agricole.

D-l I. Manolescu - Strunga fost ministru al agriculturii se ocupă în No. 76 din ziarul „Excelsior, de organizarea asociațiilor agricole. D-sa, constată că școlile de agricultură nu dau agronomi destui și apoi vor trebui plătiți, iar în concluzie propune recrutarea a 2—3 mii de tineri militari care pregătiți un an, să fie utilizați la conducerea asociațiilor agricole.

Suntem complect în desacord cu D-l Manolescu Strunga — fost ministru — care, precum se vede, pune în discuție deslegarea unei probleme noi, cu metode vechi, adică de a angaja „logo-feți sau vâtafi“, spre a nu cheltui, cu plata specialiștilor. Deasemenea D-l Manolescu - Strunga păcătuiește când în calitatea de fost ministru al agriculturii, se mulțumește a se ocupa superficial de o problemă vitală a agriculturii și nației Românești, care este organizarea agricultorilor.

Cum se poate D-le M. Strunga, să dai conducerea asociațiilor de agricultori-țărani, în special, pe mâna unor tineri de 21—22 ani, desigur pe timp de un an, ca să facă experiență, mai ales la începutul aplicării legii acestor asociații țărănești?

Cum se poate ca D-ta, fost ministru al agriculturii, să fii mulțumit cu înșirarea a câtorva cuvinte, fără ca să dai publicității, un plan detaliat despre organizarea asociațiilor agricole?

Fiindcă D-ta nu-l ai, ne îngăduim a-l schița noi:

1) Să se mobilizeze cei 2-3000 de abs. de școli de agricultură care de câțiva ani—de când erai ministru al agriculturii—cer înființarea agronomului comunal.

2) Până la complectarea locurilor adică 8—10.000 de conducători de asociații agricole din întreaga țară, să se facă apel la învățătorii și preoții satelor care în conducerea fostelor obștii de arendare, au dovedit cu prisosință că sunt elemente capabile. Toți ad-torii asociațiilor vor aplica obligatoriu planurile de cultură pe sate și comuni.

3) Asociațiile agricole să preia ad-ția islazurilor comunale etc, să înlocuiască comitetele agricole—astăzi existente pe hârtie —și să li se repartizeze cota parte din cotizațiile pe care

15 AUGUST 1916.

Sute de ani, nația Românească a visat întregirea neamului ei. Sute de ani sau jertfit generațiile de luptători Ardeleni suferind temnițe grele și vărsând sânge pentru desrobire. Totul însă era în funcție de timp și de puterea armată a Țării-mame România. Astfel cerul politicii Europene înorându-se prin războiul Sarbo-Austriac, nația noastră purtând în inimă și'n gând, suferințele fraților subjugati, și-a spus supremele cuvinte: **Invingători sau morți.** Sub președinția marelui Rege Ferdinand I, consiliul de coroană, ținut la București, la 14 August 1916, a hotărât intrarea României în război, alături de Franța, Serbia, Italia, Rusia și Belgia, contra Germaniei, Austro-ungariei, Bulgariei și Turciei.

Momentul intrării în război a fost stășietor. Clopotele sunau, muzicile cântau iar din noaptea de 15 Aug. 1916, dansul șrapnelor și chiuitul gloanțelor de puști și mitraliere, a ajuns la paroxism. Au căzut soldații, gradații și oliterii, a căzut floarea României, pentru realizarea unui ideal sfânt. Dumnezeu a ajutat ca poporul Român să se vadă unit și mare. Pe mormintele celor 800.000 de Români eroi și cu sângele lor, s'a clădit în Transilvania, Carpați, Tg.-Jiu, Neajlov, Dunăre, Dobrogea, Cireșoia, Mărășești și Mărăști, temelie de granit a României Mari.

Ziua de 15 Aug. fiind zi mare și sfântă pentru realizarea idealului național, toți Români cu mic cu mare să prăznuiască amintirea ei prin proslăvirea faptelor, eroice Românești, care au dus la crearea României Mari de astăzi.

Veșnică amintire eroilor morți și recunoștință celor vii!
Trăiască România! Trăiască ostașii Români!

„Semănătorul Român“

CU PASARILE...

Cu păsările călătoare
Ce pribegesc în depărtări,
Se sting și razele de soare
Și pică frunza pe cărări.
Trec norii — umbre călătoare —
Și împânzesc cețoase zări,
Cu păsările călătoare
Ce pribegesc în depărtări.
In inimi, rozele visări,
Se oțlesc de întristare
Și'n umbra tainicei uitări,
Se stinge a iubirii floare
Cu păsările călătoare...

George I. Breazu

agricultorii le plătesc camerilor agricole; să li se acorde credite agricole.

Agricultorilor țărani, membrii ai asociațiilor, să li se reducă impozitele agricole cu 50%.

Asociațiile agricole comunale să fie scutite de taxele vamale atât la importul cât și la exportul ce l-ar face direct; organizarea obligatorie a vânzării produselor în comun; Să li se acorde reduceri la transportul pe C. F. R. și N. F. R. la toate produsele

Toate lucrările cu caracter agricol și economic din com. respectivă, să nu se facă de cât prin asociația agricolă.

7) Asoc. agricolă comunală, să fie ajutată de stat pentru educarea cetățenilor.

M'hail Georgescu

Non liquet...

Peste 10 ani justiția s'a împărțit în județul nostru, sub președinția distinsului și integruului magistrat d-l Mihail Bujeniță, Consilier de curte. Modul în



D-l Mihail Bujeniță

care s'a comportat D-sa, cu mic cu mare, cu Român sau minoritar, i-au atras dragostea și respectul unanim ca adevărat împărțitor al dreptății. Suflet și inimă caldă, binevoitor către cei obișnuiți și aspru și biciuitor față de ticăloși și incorijibili, d-l Consilier Bujeniță a ținut ridicat prestigiul cinstitei magistraturi. Dar desigur ingrași se găsesc pretutindeni și natural că numai unui fapt nemărturisit se datorește mahnirea cauzată omului care a pus tot sufletul său în slujba adevărului și dreptății. D-l Consilier Bujeniță a fost un om bun în toată accepția cuvântului și pentru aceasta credem că a fost silit să bea un pahar mare de venin.

...Iată-l pe D-l Consilier Bujeniță, mutat de la noi. Silistrenii și întreg județul Durostor îi regretă plecarea și par'că nu le vine să creadă că o în-justiție așa de mare a putut să li se facă, luându-le un om bun și un mare

magistrat cărturar.—Domnule Bujeniță respectul și dragostea noastră vă vor însoți pe unde veți fi. Nu uitați însă că o dreptate—afară de aceea pe care o împart muritorii—există și că o veți avea.

Comisiunea de sporirea consumului
de zahăr la sate

Zahărul o problemă națională.

Zahărul constituie pentru România o problemă de mare interes național, problemă care n'are numai un aspect economic ci și unul mult mai important, privind sănătatea publică. Este fără îndoială, că îmbunătățirea alimentării românului ar crea pentru el o pavază împotriva bolilor care-l rod astăzi, în special împotriva tuberculozei și pelagrei. Mai ales copii trebuiesc bine alimentați căci sănătatea și buna lor stare, depinde de viitorul națiunii noastre.

Dați copiilor cât mai mult zahăr. .!

Curți cu juri în Dobrogea.

De câțiva ani, am cerut ca și noi cetățenii din Dobrogea, să intrăm sub scutul legilor țării, egalându-ne cu restul de cetățeni din România. Astfel am cerut înființarea curților cu juri. A cucerii un drept prin mijloace legale, însemnează isbândă durabilă și de vădit progres național. Faptul înființării curților cu juri în Dobrogea, constituie un succes al cuminenței și răbdării cetățenilor la care presa, a patra putere în stat, și-a dat tributul neprecupețit. Desigur ziarul nostru n'a fost singurul care a cerut — în numele opiniei publice — curți cu jurați, dar este foarte adevărat, că în Durostor; este singurul care a stăruit în limita posibilităților, ca să se înfaptuiască acest deziderat. Considerând înființarea curților cu jurați în Dobrogea, ca o dreptate socială făcută cetățenilor așezați aici, în numele acestora, aducem vii mulțumiri d-lui Ministru al Justiției și Onor. Guvernului.

Din Toamna anului 1936, județul nostru va avea pentru prima oară, **Curte cu jurați.**

Citiți și răspândiți

„Semănătorul Român“

